
 

ERGEBNISNIEDERSCHRIFT NR. 1/2020 
 
 

Öffentliche Sitzung des Stadtseniorenbeirats der Stadt 
Lahr/Schwarzwald 

am Mittwoch, 04.03.2020, im Pflegecentrum Kenk,  
Königsberger Ring 42, 77933 Lahr/Schw. 

 
Dauer der Sitzung: 17:00 Uhr bis 18:40 Uhr 
 
Teilnehmende: 
 
Sitzungsleitung Erster Bürgermeister Schöneboom 
 
Bündnis 90/Die Grünen: Stadträtin Rehm  
  
SPD: Stadträtin Dreyer  
  
CDU: Stadtrat Wille  
  
AfD: Stadträtin Amann-Vogt  
  
FDP: Stadtrat Uffelmann  
  
Linke Liste Lahr & Tier-
schutzpartei 

Stadtrat Oßwald  

  
  
Sachkundige Einwohner: Frau Arand  

Herr Burger  
Frau Ducksch  
Frau Ertl  
Frau Fischer  
Herr Held  
Herr Jäckle  
Herr Dr. John  
Frau Kaiser-Munz  
Frau Klauß  
Herr Leuser  
Herr Spitzmüller  
Frau Weismann  

 
entschuldigt fehlen: Stadtrat Roth 

Herr Dreyer 
Frau Wichmann 

 
Protokollführung: Frau Kinsvater 
 
Diese Sitzung ist nach § 34 GemO ordnungsgemäß einberufen und geleitet. Sie wird vom 
Vorsitzenden eröffnet mit der Feststellung, dass der Stadtseniorenbeirat beschlussfähig 
und die Tagesordnung ortsüblich bekannt gemacht ist.  
 



- 2 - 

 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

I. INFORMATION 
 

 1.1 Vorstellung der Angebote für Senioren des Pflege-Centrums Kenk 
durch Frau Doris Kenk 

  
Vorstellung der Angebote für Senioren des Pflegezentrum Kenk durch Frau 
Doris Kenk und ihren Sohn Herr Jonas Kenk mit einer Hausführung. 
  

 

II. BERICHTE 
 

 2.1 Aktuelles aus dem Gemeinderat 
  

Der Erste Bürgermeister Guido Schöneboom begrüßt die Anwesenden und 
berichtet über Aktuelles aus der Gemeinderatssitzung: 

• Ausbau der Betreuungsangebote in Hugsweier 
• Haushaltsplan 
• Zwei Bebauungspläne sind beschlossen worden 
• Gestaltung der Ortsmitte in Sulz 

  
 

 2.2 Kreisseniorenrat Ortenau e.V. 
  

Regina Ducksch berichtet von 6. Sitzung des Vorstandes des Kreissenioren-
rates Ortenaukreis e. V. in Offenburg. Themen waren z.B. Aufnahme zweier 
neuer Mitglieder, Entstehung eines Fragekataloges zum neuen Klinikum in 
Offenburg, Projekt „Was hab´ ich?“, Entwicklung einer Webseite… 
Protokoll dieser Sitzung ist hier beigefügt. 
  

 

 2.3 Spielplatzpaten 
  

Der Erste Bürgermeister Guido Schöneboom sagt zu, den Entwurf, in den 
nächsten Tagen, mit Tilman Petters zu überarbeiten. Leider fühlte sich in sei-
ner Abwesenheit, der letzten 6 Wochen, keiner richtig dafür verantwortlich. 
Hanne Kaiser- Munz fragt nach, wer für den Seniorenbeirat zuständig sei? 
  

 

 2.4 Workshop am 14.02.2020 zur Sammlung von Themen, die in der Amts-
zeit 2019 bis 2024 bearbeitet werden sollen. 

  
Ulrike Ertl fasst die besprochenen Themen zusammen, bzw. im Protokoll des 
Arbeitstreffens sind die Themen unter den Punkt 4, sortiert aufgeführt.  
Dazu zählt z.B. der ÖPNV, Sitzbänke, Erreichbarkeit des LGS- Gelände 
Dieses Thema soll bei der nächsten Sitzung auf Punkt eins gesetzt wer-
den! Bis dahin bitte das Protokoll vom Workshop am 14.02.20 lesen! 
(siehe Anlage) 
Guido Schöneboom informiert zusätzlich, dass diese Themen in Arbeit sind, 
sowohl Erreichbarkeit des LGS- Geländes mit dem Haus am See, als auch 
die Sitzmöglichkeiten.  
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III. VERSCHIEDENES 
 

 3.1 Neuauflage und Aktualisierung des Informationsfaltblattes des Senio-
renbeirates und Aufnahme eines Fotos hierfür 

  
Es wird ein Foto für die Neuauflage des Informationsfaltblattes des Senioren-
beirates am Ende der Sitzung aufgenommen. 
  

 

 3.2 Fahrsicherheitstraining für Senioren 
  

Ulrike Ertl stellt die neuen Termine vor: 20.05.20 und 03.06.20 
Das Fahrsicherheitstraining findet, jeweils von ca. 09.00 Uhr bis 12.00 Uhr in 
Offenburg auf dem Übungsplatz, mit eigenem Fahrzeug, statt.  
Anmeldung  läuft über Edwin Fischer; Kosten: 50,- € (Gebühr) 
Ziele:  Sich selber zu testen und natürlich Sicherheit mit dem eigenen Fahr-
zeug zu gewinnen. 
Edwin Fischer informiert, dass wieder ein E- Bike- Sicherheitstraining ange-
boten wird, da die Unfallzahlen zunehmen. Termin: 14.05.20 am Nachmittag 
auf dem Verkehrsübungsplatz im Bürgerpark.  
Kosten: 25,-€  Anmeldung über Edwin Fischer 
  

 

 3.3 Planung des Seniorenfrühstücks 2020 
  

Der Termin hierfür wurde bereits festgelegt: Samstag, den 19.09.20 
Vorher findet noch ein Treffen des Orga- Teams statt  

 

 3.4 Anfragen 
  

Ulrike Ertl fragt nach dem aktuellen Sachstand in der Marktstraße. Der Erste 
Bürgermeister Guido Schöneboom sagt, dass er in Verhandlungen mit Til-
mann Petters ist. Es soll erst ein Probestück gefräst werden, damit man 
schauen kann, ob und welche Verbesserungen sich dadurch einstellen. 
In den folgenden Beiträgen wird Gangmöglichkeit und Verbesserung als Ziel 
formuliert, natürlich sollte das Vorhaben machbar und bezahlbar sein. Die 
Einfahrt in die Tiefgarage auf dem Marktplatz, die ebenfalls gepflastert ist, 
sollte in den Blick genommen werden, wegen dem LKW- Verkehr. 
Auch über den Ostausgang des Stadtparkes wurde rege diskutiert. Ein 
Durchgang mit einem Chip wäre eine mögliche Lösung. Dieses Thema sei 
bereits in Arbeit, bestätigt Guido Schöneboom, und soll in den Gemeinderat 
mitgenommen werden. 
 
 
 
  

 

 3.5 Veranstaltungshinweise 
  

Edwin Fischer verweist auf die Vernissage der Ausstellung „100 Jahre Frau-
enwahlrecht“ am 06.03.20 um 18.00 Uhr. Der Generationendialog: Zukunfts-
tauglich handeln – Lahr gemeinsam nachhaltig machen, findet am 20.03.20 
statt, und  am 21.03.20 der Impulstag „Ruhestand als Neubeginn“.  
Den April schließt der Tanztag/ Tanz in den Mai am 30.04.20 ab. 
Bemerkung der Protokollantin: Alle Veranstaltungen wurden mittlerweile we-
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gen Coronavirus abgesagt.  
 

 3.6 Planung der nächsten Sitzung am 17.06.2020 
  

Es wird vereinbart, dass die erste Wahl auf das Haus am See fällt, falls mög-
lich.Als Ausweichmöglichkeit würde der Bürgerpark- Raum stehen. 
  

 

IV. OFFENLEGUNGSVERFAHREN 
 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Seniorenbeirates vom 11.12.2019 
 

Es bestehen keine Einwände; das Protokoll wird genehmigt. 
 
Es wird festgestellt, dass die Beschlussfähigkeit des Stadtseniorenbeirats während der 
gesamten Dauer der heutigen Sitzung gewährleistet war. 
 
Lahr/Schwarzwald, 04.03.2020 
 
 
 
 
 
 
 Vorsitzender Protokollführung  
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